

В диссертационный совет Д 999.070.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет им. Н.И. Вавилова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Артамоновой Ирины Александровны на тему: «Повышение эффективности использования сельскохозяйственных угодий в организациях АПК на основе государственной поддержки (на примере Курганской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы диссертационного исследования определяется тем, что результаты аграрного производства зависят от эффективности использования имеющихся ресурсов, в первую очередь, земельных. В современных условиях важным элементом эффективного использования сельскохозяйственных угодий является участие в данном процессе государства, которое оказывает финансовую поддержку сельскохозяйственным организациям в рамках государственных и региональных целевых программ. Все это подтверждает практическую значимость выбранной темы диссертационного исследования.

В автореферате изложен методологический подход к комплексной оценке экономической эффективности использования сельскохозяйственных угодий, оценены тенденции эффективности использования земельных ресурсов сельскохозяйственными организациями Курганской области, выявлены факторы, влияющие на нее, предложены направления повышения эффективности аграрного землепользования и сформирован соответствующий алгоритм, связывающий все предлагаемые мероприятия с оказанием государственной поддержки аграрному сектору экономики.

В качестве результатов научного исследования автор выносит на защиту следующее:

- уточнены понятия «земли сельскохозяйственного назначения», «земли сельскохозяйственного использования» и «экономическая эффективность использования сельскохозяйственных угодий», представлена классификация земель сельскохозяйственного назначения и факторов, влияющих на эффективность использования земельных ресурсов;
- проведена оценка эффективности использования сельскохозяйственных угодий в организациях АПК. Уточнена методика расчета комплексного интегрального показателя экономической эффективности использования сельскохозяйственных угодий и построен рейтинг сельскохозяйственных организаций;
- построена статистическая модель зависимости объема производства валовой продукции сельского хозяйства от эффективности использования земельных ресурсов и формирования кластеров сельскохозяйственных организаций для распределения государственной поддержки;

– применен авторский подход к механизму распределения государственной несвязанной поддержки растениеводства, финансируемой за счет средств регионального бюджета.

Особенно заслуживает внимания разработанная автором методика распределения бюджетных средств, ориентированная на стимулирование выручки и связанная с бонитетом почвы, что позволяет хозяйствам, не имеющим достаточного объема финансовых ресурсов для приобретения минеральных удобрений, получить их. Это, безусловно, скажется на урожайности агрокультур и будет способствовать повышению эффективности использования сельскохозяйственных угодий организациями АПК.

При общей положительной оценке работы имеются следующие замечания:

1. Указано, что в диссертационной работе при оценке эффективности сельскохозяйственных угодий автором было оценено влияние на нее нескольких факторов, однако в автореферате приведена группировка сельскохозяйственных организаций, вошедших в выборочную совокупность, только по одному из них – плодородию почвы (стр. 12).
2. Автор рассчитал комплексный интегральный показатель экономической эффективности использования сельскохозяйственных угодий в регионе (стр. 14). Следует пояснить, как рассчитываются интегральные показатели по каждой из трёх групп, приведенных в таблице 3 в автореферате.

В целом замечания не снижают практическую значимость проведенного исследования. Диссертационная работа отвечает требованиям ВАК России и п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Артамонова Ирина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Рецензент:

д.э.н., доцент, профессор Департамента налоговой политики и таможенно-тарифного регулирования ФГОБУВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»



Миляуша Рашитовна Пинская

Контактные данные:

Адрес: 109456, г. Москва, 4-й Вешняковский пр-д, д. 4

телефон: +7 499 277 3901

E-mail: MPinskaya@fa.ru



ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь Ученого совета
Финансового университета

Д.А. Смирнов

2017 г.

